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Enquête réalisée en ligne du 24 au 30 avril 2018.

Échantillon de 1000 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et 
plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
§ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

§ Les mentions « Rappel 2014 » renvoient au score de la même question, posée dans une 
enquête menée par Harris Interactive pour Grenoble Ecole de Management, réalisée en ligne du 
24 au 27 février 2014 auprès d’un échantillon de 1000 personnes représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus, dans le contexte de la crise ukrainienne.

Méthodologie d’enquête



La Russie  : quelles évocations 

spontanées ?



La Russie est principalement associée à un climat, une personnalité

emblématique, une situation politique et un produit phare
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Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.
La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le
plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification
particulière, pas plus que sa couleur.

Quand vous pensez à la Russie, quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit ? – Question ouverte, réponses

spontanées

- À tous -

Rappel 2014



Vladimir Poutine (pour les personnalités) et la vodka (pour les produits) sont les
incarnations les plus courantes de la Russie aux yeux des Français
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Quand vous pensez à des personnes russes célèbres et

actuellement en vie, quelles sont les 3 premières qui vous
viennent à l’esprit ? – Question ouverte, 3 réponses possibles

- À tous, en % -

Vladimir Poutine
71%

5

5

5

3

3

Mikhaïl Gorbatchev

Maria Sharapova

Gérard Depardieu (ayant obtenu la
citoyenneté russe en 2013)

Dmitri Medvedev

Garry Kasparov

Autres personnalités les plus souvent citées

Au total, 79% des Français 

citent au moins une réponse

Quand vous pensez à des marques / des produits russes, quelles
sont les 3 qui vous viennent à l’esprit ? – Question ouverte, 3

réponses possibles

- À tous, en % -

Vodka

38%

15

7

5

5

4

Caviar

Voitures Lada/AvtoVaz

Gazprom

Poupées russes/Matriochka

Divers produits alimentaires 
(cornichons, blinis…)

Autres produits/marques les plus souvent cités

Au total, 59% des Français 

citent au moins une réponse
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42

Au global, la Russie attire une majorité des Français, qu’ils y soient déjà allés
ou non
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Souhaiteriez-vous retourner un jour en Russie ? (à ceux qui disent y être déjà allés)

Souhaiteriez-vous aller un jour en Russie ? (à ceux qui disent n’y être jamais allés)

57

30

12

1

Oui, j'aimerais beaucoup

Oui, j'aimerais plutôt

Non

Ne se prononce pas

87%
des Français qui sont déjà allés en Russie 

souhaiteraient y retourner un jour

58%
des Français qui ne sont jamais allés en Russie 

souhaiteraient y aller un jour



Les Français ont de la Russie 

une image ambiguë, où se 

mêlent curiosité et défiance



Les Français ont une image mitigée de la Russie, même si celle-ci s’est
améliorée depuis 2014

8

5

37

48

9

1

Très bonne image Plutôt bonne image

Plutôt mauvaise image Très mauvaise image

Ne se prononce pas

Bonne image : 42%

Mauvaise image : 57%

Personnellement, avez-vous une très bonne, plutôt bonne, plutôt mauvaise ou une très mauvaise image de la Russie ?

- À tous, en % -

1

20

59

19

1

Rappel 2014

Bonne image : 21%

Mauvaise image : 78%



Une image ambiguë d’un pays qui suscite à la fois de la méfiance et de la
curiosité, du scepticisme et du respect
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44

39

27

25

17

16

15

10

10

7

3

3

De la méfiance

De la curiosité

Du scepticisme

Du respect

De l'indifférence

De la peur

De l'espoir

De la confiance

De l'admiration

De l'enthousiasme

De la détestation

Du mépris

Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d’esprit actuel envers la Russie ? – Réponses données à
l’aide d’une liste, 3 réponses possibles

- À tous, en % -

Citent au moins un 
qualificatif positif : 58%

Citent au moins un 
qualificatif négatif : 65%



Une ambiguïté qui s’explique notamment parce que la Russie est vue comme une
grande civilisation, mais aussi un pays puissant, impérialiste et peu démocratique
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51

35

30

33

24

17

18

13

10

7

5

39

53

52

47

53

53

50

54

45

24

17

6

10

14

16

17

25

25

28

36

50

39

3

2

4

4

5

4

6

4

8

18

38

1

1

1

1

1

1

1

1

Grand pays

Puissant

Grande civilisation

Impérialiste

Beau

Scientifique et
technologique

Sportif

Dynamique

Tourné vers l’avenir

Ouvert au monde

Démocratique

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal Ne se prononce pas

S’applique bien

Pour chacune des caractéristiques suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique bien ou mal à la Russie selon vous ?

- À tous, en % -

90

88

82

80

77

70

68

67

55

31

22



De fait, le poids politique de la Russie sur le plan international est considéré

comme plus décisif que celui de la France… et plus important qu’en 2014

11

43

48

6

1
2

Très important Plutôt important Plutôt pas important Pas du tout important Ne se prononce pas

Important : 91%

24

58

15

3

Pas important : 18%

La Russie La France

Aujourd’hui, diriez-vous que chacun des pays suivants a un poids politique très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout important sur la scène
internationale ?

- À tous, en % -

Pas important : 7%

Important : 82%

26

639
2

Rappel 2014



Et les Français tendent à penser que le poids politique de la Russie va plus
augmenter que celui de leur pays à l’avenir

12

41

47

12

Va augmenter

32

5117

La Russie La France

Et diriez-vous qu’au cours des prochaines années, le poids politique de chacun des pays suivants sur la scène internationale va augmenter,
diminuer ou ne pas changer ?

- À tous, en % -

Va diminuer

Ne va pas 
changer

Va diminuer

Ne va pas 
changer

Va augmenter

45

40
14
1

Rappel 2014



Une perception positive, mais 

aussi un sentiment de distance 

à l’égard des Russes



Ce jugement contrasté à l’égard du pays cohabite avec une certaine sympathie
à l’égard des Russes, qu’une légère majorité suppose réciproque

14

10

53

30

6

1

Beaucoup de sympathie Plutôt de la sympathie Plutôt pas de la sympathie

Pas du tout de sympathie Ne se prononce pas

Sympathie des Français pour les Russes : 63%

6

48

38

8

Sympathie supposée des Russes pour les 
Français : 54%

Pas de sympathie : 46%

Sympathie 
personnelle

vis-à-vis 

des Russes

Sympathie 
projetée

des Russes 

vis-à-vis 

des 

Français

Quel est votre degré de sympathie pour les Russes de manière générale ?
Et à votre avis, quel est le degré de sympathie global qu’ont les Russes vis-à-vis des Français ?

- À tous, en % -

Pas de sympathie : 36%



84

77

60

59

34

33

Travailleur

Discipliné

Sympathique

Accueillant

Arrogant

Romantique

Les Russes sont avant tout vus comme un peuple travailleur et discipliné,
et plutôt sympathique et accueillant
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Quelle image globale avez-vous du peuple russe ? Diriez-vous qu’il s’agit d’un peuple plutôt… ?

- À tous, en % de réponses « Oui » -



Cet a priori positif n’empêche pourtant pas les Français de se sentir plutôt
éloignés des Russes à bien des égards

16

9

8

11

7

5

6

5

5

5

4

50

45

37

35

36

34

33

28

22

22

31

38

39

45

47

45

49

46

47

54

9

8

12

12

11

14

12

20

25

19

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

La politesse

La créativité

La culture

L’optimisme envers 
l’avenir

Le pragmatisme

Les valeurs morales

L’éducation des enfants

La place des femmes
dans la société

Le rapport à la politique

La qualité de vie

Très proches Plutôt proches Plutôt éloignés Très éloignés Ne se prononce pas

Proches

Avez-vous le sentiment que les Français et les Russes sont proches ou éloignés en ce qui concerne… ?

- À tous, en % -

59

53

48

42

41

40

38

33

27

26



Les Français s’interrogent sur 

les informations délivrées 

concernant la Russie



Au-delà de l’image qu’ils s’en font, une majorité de Français avouent néanmoins
un manque réel d’information à l’égard de la Russie et des Russes

18

3

28

56
12

1

Très bien informé(e) Plutôt bien informé(e) Plutôt mal informé(e)

Très mal informé(e) Ne se prononce pas

Bien informé(e) : 31%

Mal informé(e) : 68%

Vous considérez-vous bien ou mal informé(e) sur la Russie et les Russes de manière générale ?

- À tous, en % -



Ils sont plutôt sceptiques vis-à-vis des informations diffusées par la Russie en France, et

à peine moins concernant celles données par les médias français sur la Russie

19

5

41

43

11

Tout à fait crédibles Plutôt crédibles Plutôt pas crédibles Pas crédibles du tout

Informations communiquées par la Russie 
en France crédibles : 46%

6

51

35

8

Informations communiquées sur la Russie 
par les médias français crédibles : 57%

Pas crédibles : 43%

Les informations 
communiquées 

par la Russie en 

France

Les 
informations 

communiquées 

sur la Russie 
par les médias 

français

De manière générale, les informations communiquées par la Russie en France vous paraissent-elles crédibles ou non ?
Et de manière générale, les informations communiquées sur la Russie par les médias français vous paraissent-elles crédibles ou non ?

- À tous, en % -

Pas crédibles : 54%



Des relations franco-russes 

perçues comme devant être 

renforcées



Les Français sont plutôt sceptiques sur l’état des relations entre leur pays et la
Russie : seuls 42% d’entre eux les jugent bonnes

21

2

40

53

4
1

Très bonnes Plutôt bonnes Plutôt mauvaises

Très mauvaises Ne se prononce pas

Bonnes : 42%

Mauvaises : 57%

Selon vous, les relations entre la France et la Russie sont-elles aujourd’hui … ?

- À tous, en % -



Et près de 4 Français sur 10 estiment que ces relations se sont dégradées par
rapport au passé

22

19 43

37

1

Meilleures que par le passé

Moins bonnes que par le passé

Selon vous, les relations entre la France et la Russie sont-elles aujourd’hui… ?

- À tous, en % -

Ni meilleures ni moins 

bonnes que par le passé



La tendance pour l’avenir est plutôt à la stabilité de ces relations, pour plus de
la moitié des Français

23

24

51

25

S’améliorer

Se détériorer

Au cours des prochaines années, pensez-vous que les relations entre la France et la Russie vont… ?

- À tous, en % -

Rester stables



Les Français estiment, bien plus qu’en 2014, qu’il faut resserrer les liens à tous
les niveaux entre leur pays et la Russie

24

57

53

48

32

34

35

10

13

16

1

1

Ses relations culturelles
avec la Russie

Ses relations
diplomatiques avec la

Russie

Ses relations
économiques avec la

Russie

La France devrait les intensifier

La France ne devrait ni les intensifier ni les réduire

La France devrait les réduire

Ne se prononce pas

Selon vous, la France devrait-elle intensifier, réduire ou ni intensifier ni réduire… ?

- À tous, en % -

42

30

31

Rappel 2014
« devrait les 

intensifier »



Ce renforcement des relations franco-russes est souhaité dans la plupart des

domaines, à commencer par l’environnement et la sécurité
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46

42

35

37

34

29

24

24

25

26

20

14

38

41

47

44

46

49

51

49

46

44

48

37

12

12

13

13

15

18

20

21

22

23

25

36

4

4

4

5

4

4

4

5

6

6

6

12

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Le changement climatique et le 
respect de l’environnement

La sécurité

L’énergie

Les relations politiques

Les relations économiques

Les relations culturelles

Les nouvelles technologies

Le tourisme

Le secteur agroalimentaire

Le secteur spatial

Le domaine universitaire

Le domaine sportif

Très important Assez important Peu important

Pas important du tout Ne se prononce pas

Important

Cela vous paraît-il important ou non de renforcer les relations entre la France et la Russie dans chacun des domaines suivants ?

- À tous, en % -

84

83

82

81

80

78

75

73

71

70

68

51



Suivez l’actualité de Harris Interactive sur :

Contacts

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Contacts Harris Interactive en France :

Jean-Daniel Lévy – Directeur du Département Politique & Opinion - 01 44 87 60 30 - jdlevy@harrisinteractive.fr

Laurence Lavernhe – Responsable de la communication - 01 44 87 60 94 - 01 44 87 60 30 - llavernhe@harrisinteractive.fr

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats

doit être accompagnée des éléments techniques suivants :

le nom de l'institut, le nom du commanditaire de l’étude,

la méthode d'enquête, les dates de réalisation et la taille de l'échantillon.

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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